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Глобальна фінансовоекономічна криза 2008 – 2009 
років зачепила усі аспекти суспільного життя Украї
ни, яка знаходиться у числі найбільше потерпілих 

країн. Незначне пожвавлення динаміки економічного 
зростання, яке спостерігалося протягом 2010 – 2012 рр., 
насамперед пояснюється поліпшенням ринкової ситуа
ції на традиційних ринках, куди Україна експортує свою 
продукцію з низьким ступенем технологічної обробки, 
у першу чергу низькотехнологічну продукцію металур
гійної галузі. Натомість внутрішній ринок країни, який 
і до кризи знаходився в розбалансованому стані, від
новлюється дуже повільно і не зазнає кардинальних 
структурних перетворень. Така ситуація створює великі 
ризик для повторення фінансовоекономічних криз і за
гострення суспільної напруги. Тому надзвичайної акту
альності набуває дослідження сутності криз, причин їх 
виникнення та сучасної соціальноекономічної ситуації 
в Україні, у першу чергу основних параметрів розвитку 
суспільства. 

У науковій літературі достатньо докладно пред
ставлені теорії походження криз, у тому числі пов’язані 
із циклічністю розвитку. При цьому розглядається як 
циклічність економічного розвитку, так і природних 
процесів, навіть у масштабі космосу. Кузьменко В. [1] 
спробував систематизувати існуючі теорії криз і запро

понував ділити їх на дві групи: екзогенні та ендогенні. 
Проте обидві групи поєднують у собі як зовнішні, так 
і внутрішні чинники виникнення кризових явищ в еко
номічному розвитку. Тому доцільно провести аналіз 
різних теорій виникнення криз без прив’язки їх до будь
яких класифікацій, а потім виокремити їх схожі теоре
тичні аспекти. 

Дослідження природи криз у планетарному масш
табі спираються на роботи Пригожина І., Хакена Г., Ар
нольда В. і Тома Р. Вони базуються на спостереженні 
закономірностей циклів сонячної активності, які було 
порушено у ХХІ ст. та які мають нині характер мерехт
ливої аритмії, що, як зазначає Кузьменко В. П. «… до
сить небезпечно як для окремого людського організму, 
так і для соціуму у цілому» [1]. 

Існують 11річні цикли сонячної активності, від 
яких залежить збільшення або зменшення кількості 
плям на Сонці. з кількістю та характером сонячних плям 
пов’язані коливання магнітного поля Сонця, яке має 
складну структуру та безперервно змінюється. Магнітні 
поля та потоки радіоактивних часток із Сонця сягають 
землі та впливають на усі живі істоти. Такий характер 
обміну енергією між Сонцем та землею привернув ува
гу О. Чижевського до зв’язку між збільшенням сонячної 
активності та активізацією катаклізмів на землі. Мате
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матична обробка даних дозволила підтвердити зв'язок 
між посиленням сонячної активності та загостренням 
суспільних хвилювань, у т. ч. революцій та війн.

На даний час у науці вважаються доведеними такі 
факти впливу сонячної активності на людину:

 рівень сонячної активності впливає на здоров’я, 
у першу чергу на серцевосудинну та імунну 
системи;

 під час сонячних і магнітних бур збільшується 
число нещасних випадків і травматизму. 

Тому можна вважати, що сонячна активність опо
середковано впливає на економічну активність та може 
стимулювати появу економічних криз.

Іншою великою групою теорій походження еконо
мічних криз є теорії циклічного розвитку економіки. В їх 
основу покладено гіпотезу щодо нелінійного, циклічно
го розвитку як глобальної економічної системи, так і на
ціональних економік. закономірність такого розвитку 
визначається сукупністю факторів, які й досліджуються 
різними вченими. 

Фонд вивчення економічних циклів [2] визначив, 
що на кінець ХХ ст. кількість циклів становила близько 
1380. До основних економічних циклів, за критерієм три
валості, прийнято відносити: аграрні цикли (до 1 року; 
короткострокові фінансові цикли Д. Кітчіна)

Білорус О. [3] зазначає, що на початку ХХІ ст. спо
стерігалися такі основні види криз:

 криза долара як світової резервної валюти;
 криза довіри до глобального топменеджменту;
 криза «перевиробництва» і «надспоживання»;
 дисбаланс у світовій економіці, пов'язаний із 

надвисоким рівнем глобального спекулятивно
го капіталу;

 цивілізаційна криза. 

Спираючись на таку класифікацію криз, можна до
кладно розглянути чинники їх виникнення. Так, 
криза долара як світової резервної валюти по

ясняється посиленими тенденціями глобалізації світо
вої економіки та збільшенням обсягів доларової маси 
в міжнародному обігу. До кінця ХХ ст. у світі постійно 
нарощувався обсяг доларової маси без інфляції за раху
нок додаткової емісії. Нарешті у 2008 р. це призвело до 
надмірного ослаблення долару та створило передумови 
для поступової втрати його статусу загальносвітової 
валюти. Економісти прогнозують високу імовірність пе
реходу світової фінансової системи до мультивалютного 
формату. Це і євро у Євросоюзі, і спроби лідерів араб
ських країн створити нову міжнародну валюту – «динар 
затоки» і намагання 13 азійських країн (Японія, Китай, 
Південна Корея та ін.) створити єдину азійську валюту. 

Криза довіри до глобального топ-менеджменту 
викликана негативними наслідками процесів глобаліза
ції економік країн світу та міжнародної економічної сис
теми в цілому. Найбільш негативними наслідками цих 
процесів є суперечності у банківській системі, економіці 
та соціальній сфері майже в усіх країнах світу. Незбалан
сований стан економіки різних країн світу викликаний 
невідповідністю ступеня відкритості їх національних 
економік рівню розвитку банківської системи. Про

те прибічники глобалізації вважають, що глобальний 
топменеджмент здатен подолати кризу за рахунок зба
лансування конфліктів бізнесочікувань у стратегічній 
перспективі та корпоративних інституцій – споживачів, 
інвесторів, акціонерів, пенсійних фондів тощо. 

Криза «перевиробництва» та «надспоживання» 
полягає у переході більшості розвинених країн світу до 
моделі «суспільства споживання», який відбувся протя
гом ХХ ст. поряд із прискоренням НТП та невідомим 
досі в історії збільшенням масштабів виробництва това
рів масового попиту. за цієї моделі суспільного розвит
ку значно змінюється система цінностей та домінуючі 
моделі повсякденної поведінки людини. Як зазначає Бо
дрійяр Ж., навколо кожного з членів такого суспільства 
існує фантастична очевидність споживання та достатку, 
розмаїття товарів і послуг [4]. Велика кількість товарів, 
які можна швидко придбати у власність, генерує нові 
типи взаємодії між людьми: у суспільстві споживання 
людина оточена не стільки іншими людьми, як це було в 
усі попередні епохи, скільки об’єктами споживання, що 
потрапляють у все сфери життя. У такому суспільстві 
значно скорочується термін використання різних това
рів, що залежить від багатьох соціальних детермінант. 
На скорочення тривалості життєвого циклу впливають 
і більш дешеві технології та матеріали (штучне скоро
чення) і швидкоплинна мода, якій у масовій свідомості 
надається перебільшене значення.

Поєднання в окремих країнах тенденцій перехо
ду соціуму до моделі «надспоживання», а наці
ональних економік до глобалізації впливає на 

весь уклад соціальноекономічної системи в цих країнах. 
Так, тенденції економічного розвитку країн змінюються 
під впливом так званих «неотехнологічних моделей», 
описаних Новокшоновою Л. [5]. Ці моделі передбача
ють виникнення нових типів міжнародного перероз
поділу праці, розшарування товарного обігу, розмаїття 
спрямованостей динаміки соціальноекономічного роз
витку окремих країн світу та значними її коливаннями. 
У таких умовах перш за все виграють країни з розвине
ною економікою за рахунок стабільного технологічного 
лідерства та підтримуваного науковотехнологічного 
випередження інших країн. Так, дослідники Тілтон Дж. 
[6], Досі Дж., Павітт К., Соєт Л. [7] довели, що торгівля 
продуктами зумовлена технологічними відмінностями 
між країнами. Такий перерозподіл міжнародної праці 
негативно впливає на економічний розвиток країн з не
значним інноваційним потенціалом та низькою інвести
ційною привабливістю. 

Основним матеріальним джерелом кризи «над
споживання» є проблеми американської економіки, такі 
як різке зменшення заощаджень, зростання обсягу кре
дитів за низькими відсотковими ставками, неадекватне 
споживання та масове неповернення іпотечних креди
тів, тощо. 

Проте, як зазначає Білорус О. [3], причини виник
нення кризи «надвиробництва» та «надспоживання» 
значно глибші. Це, у першу чергу, перетворення фінан
сової системи розвинених країн світу на самостійний 
елемент, який слабко пов’язаний із сектором реального 
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виробництва, а самі фінанси втрачають свою роль в об
слуговуванні виробництва. 

Дисбаланс у світовій економіці, пов'язаний із над-
високим рівнем глобального спекулятивного капіталу, 
викликаний слабкою керованістю глобальної фінансової 
системи. В основі цієї ситуації лежать такі фактори: не
обґрунтоване збільшення цін на сировину, нерухомість, 
акції, схильність економічних агентів до надлишкового 
ризику, заохочення менеджерів до високих прибутків 
всупереч раціональній обережності. за оцінками МВФ, 
на початок ХХІ ст. лише 56 найкрупніших хеджфондів 
могли мобілізувати достатньо великі обсяги грошової 
маси. Усі інші були надто глибоко задіяні у спекулятивні 
та надризикові фінансові операції, які значно переви
щували обсяги реальної грошової маси. Такі загально
світові тенденції негативно позначилися і на Україні, 
економіка якої характеризується високим ступенем 
функціональної відкритості (97% [8]). Світова фінансова 
криза призвела до падіння вартості акцій багатьох ком
паній та банків. 

І, нарешті, цивілізаційна криза, на яку вказує Біло
рус О., є чи не найскладнішою для розуміння. Стус В. [9] 
вважає, що криза має цивілізаційні чинники, які вклю
чають економічні, соціальні, культурні, демографічні, 
військові, геополітичні, технологічні, а також галузеві. 
При цьому інструментом вивчення цивілізаційної кризи 
може бути тільки цивілізаційний аналіз. Цивілізаційною 
причиною кризи вважається перехід від швидкого інтен
сивного розвитку технологічної цивілізації модерну до 
повільного адаптивного розвитку епохи цивілізаційної 
фази постмодерну. Така криза є інерційною, пов’язаною 
з переходом технологічної цивілізації від одного типу 
розвитку до іншого. Така точка зору базується на теорі
ях західних дослідників, зокрема Інглхарта Р. [10], який 
досліджував різні аспекти переходу світу до постмодер
ну. Постмодернове суспільство генерує зміни у світо
гляді людини, подібні до базової ідеології суспільства 
споживання. Це зміни в економічному, політичному та 
соціальному житті, які, у кінцевому підсумку, визнача
ють стратегічні пріоритети розвитку країни. 

Проведені в рамках «Всесвітнього огляду цінно
стей» дослідження міжрівневих залежностей 
демократичних інститутів, політичної культури, 

середньорічного розміру доходів населення, доміную
чої суспільної ідеології, тощо на прикладі 42 кран світу 
та їх окремих регіонів [10], дозволили дійти висновку 
про існування тісного зв’язку між системою суспільних 
переконань та економічним й політичним розвитком 
країни. Україна не брала участі в цьому дослідженні. 
Тому цікаво було б дослідити особливості становлен
ня суспільства споживання у вітчизняному соціально
економічному просторі та вплив на нього світової 
фінансовоекономічної кризи. 

В Україні «демонстративне споживання», на яке 
вказував Веблен Т. [11], відбувається майже виключно 
за рахунок товарів невітчизняного виробництва. Си
туація ускладнюється надзвичайною інтегрованістю 
банківської системи до світової. Українські банки ви
ступають лише буферами споживчого кредитування, 

яке витрачається не на користь національного товаро
виробника. Тому українське суспільство споживання не 
є підґрунтям для власного економічного зростання.

Крім того, вітчизняне суспільство споживання має 
низьку платоспроможність. Так, у структурі доходів на
селення частка заробітної плати залишається майже не
змінною, а частка прибутку та змішаного доходу – вкрай 
низькою (12,3% у 2010 р.). Близько 2,5% працівників, які 
працюють повний робочий день, отримують заробітну 
плату нижче мінімальної [12]. 

В Україні до сьогодні існує значна диференціації в 
оплаті праці в різних регіонах країни. Тому фактично се
редній і високий рівень життя спостерігається тільки в 
центрі, а на полупериферійних і периферійних територі
ях зростає зубожіння населення і, відповідно, соціальна 
напруга. Фахівці національного інституту стратегічних 
досліджень [13] звертають увагу на те, що найвищі рівні 
заробітної плати протягом останніх років залишаються 
у сфері послуг а не матеріального виробництва. 

Після фінансовоекономічної кризи 2008 – 2009 рр. 
в Україні зафіксовано падіння частки споживання (при
дбання товарів та послуг) у структурі витрат населення. 
Це свідчить як про зменшення внутрішнього попиту, так 
і про зниження споживчих очікувань населення. 

Таким чином, можна констатувати, що як у світі в 
цілому, так і в Україні глобальна фінансовоекономічна 
криза вплинула на процеси формування та розвитку 
суспільства споживання. 

ВИСНОВКИ
Проведений аналіз свідчить, що в Україні, порів

няно з іншими країнами світу, є вагомі відмінності як у 
становлення суспільства споживання, так і в механізмах 
його трансформації під впливом світової фінансово
економічної кризи.                     
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Геселева Н. В. Розвиток нововведень: системно-самоорганізаційний підхід
У статті розглянуто ключові елементи синергетичної концепції дослідження соціально-економічних систем. Обґрунтовано доцільність 
системно-самоорганізаційного підходу до аналізу інноваційних процесів через їх нелінійність, стохастичність, неоднозначність. Досліджено ци-
клічність розвитку нововведень, динаміку їх змін і здійснення цілеспрямованих інноваційних перетворень.
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системно-самоорганизационный подход
В статье рассмотрены ключевые элементы синергетической концепции 
исследования социально-экономических систем. Обоснована целесообраз-
ность системно-самоорганизационного подхода к анализу инновационных 
процессов из-за их нелинейности, стохастичности, неоднозначности. Ис-
следованы цикличность развития нововведений, динамика их изменений и 
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Ключевые слова: синергетика, точки бифуркации, флуктуации, диссипатив-
ная система, аттрактор, энтропия, фрактал, странный аттрактор.
Рис.: 3. Табл.: 1. Библ.: 8.

Геселева Наталья Валериевна – кандидат технических наук, доцент, 
доцент кафедры экономической кибернетики, Киевский националь-
ный университет технологий и дизайна (ул. Немировича-Данченко, 2, 
Киев, 01601, Украина)
E-mail: gesnata@mail.ru

UDC 330.341.1
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a Systematic Self-organization Approach
The article considers the key elements of the research of synergistic concept 
on the socio-economic systems. The usefulness of the systematic self-orga-
nization approach to the analysis of innovation processes because of their 
nonlinearity, stochasticity, ambiguity is grounded. The development cycle of 
innovation, the dynamics of their change and realization the targeted imple-
mentation of innovation are investigated.
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Усі соціальноекономічні об’єкти є відкритими 
системами з властивостями самоорганізації та 
адаптації, тому актуальним і перспективним є си

нергетичний підхід до управління цими об’єктами. Пи
танням аналізу, прогнозування та управління процеса
ми самоорганізації присвячені роботи Г. Хакена, І. При
гожина, І. Стенгерс, О. М. Князевої, С. П. Курдюмова, 
Б. Мандельброта. Проблеми синергетичної економіки 
досліджені в роботах Л. П. Євстигнєєвої, Р. Н. Євстиг
нєєва, В. М. Тарасовича, С. Мочерного, О. Г. Пугачова, 
Н. М. Моісєєва, О. А. Ерохіної. Однак потребує подаль
шого вдосконалення синергетична парадигма розвитку 
нововведень як ключових елементів принципово нової 
соціальноекономічної системи – економіки знань.

Метою статті є аналіз системносамоорганіза
цій них підходів до досліджень динаміки соціальноеко
номічного розвитку в контексті інноваційної концепції 
сучасної науки про процеси економічного зростання. 
Об’єктом дослідження є синергетична парадигма роз
витку економічних систем, а предметом – інновації як 
основний фактор економічного зростання.

Cинергетика (англ. synergy) – загальна теорія не
рівноважного динамічного стану систем, яким властиві 
деякі характерні особливості, наприклад, наявність бі
фуркацій – критичних точок, в яких системи змінюють 
модель своєї поведінки. Синергізм проявляється в по
силенні властивостей системи при їх комбінації, що ви
ражається формулою PA+B > PA + PB .


